

新闻大家谈

租房“年龄门槛”该降降了

据媒体调查,不少老年人在租房时遭遇“年龄歧视”。多位房东和中介公司在租房时对租客年龄作出限制,有的明确表示不为60岁以上老年租客提供拼租服务,有的则表示65岁以上租客不能作为独立承租人。

红网:在社会日益老龄化的背景下,老年人作为社会的重要组成部分,其居住需求应当得到合理保障。然而,现在租房市场却并不欢迎老年人,呈现出一幅“七十不留宿,八十不留饭”的景象。房东担心“意外”不愿意把房子租给老年人,出于“怕麻烦”的心理,对租客设置了年龄门槛,将老年人拒之门外。

诚然,老年群体有其特殊性。随着年龄增长,老年人的健康状况不可避免的有所下降,容易出现摔倒等突发状况,房东和中介的担忧不无道理,是可以被理解的。但“以龄

取人”规定未免过于冷漠,展现出来的是租房市场对这一群体的偏见,不但严重忽视了老年群体的租房需求,更加剧了老年群体的社会孤独感,降低了他们的社会参与感。

华声在线:要打破这样的局面,并非无计可施。当前老年人租房难,痛点主要在谁为“风险”担责这一问题上。如若房东、中介与老年人签订租房合同时就明确权责,特别是关于老年人健康状况、紧急救助措施以及意外事件的处理方式等。确保租赁双方在遇到问题时能够有据可依、妥善处理,从而避免法律纠纷和经济损失。这样一来,老年人有房可租了,房东也多了份保障,租房市场更加公平、有序。

此外,政府应发挥积极作用,例如分配“公租房”“廉租房”时向老年群体倾斜,为他们提供更多住房选择。同时,养老院也可以创新运营模式,

将富余床位以相对低廉的价格租给有行动能力的老人,既满足他们的居住需求,也降低了养老院床位空置率,实现资源的有效配置。

澎湃新闻:让房东接纳高龄老人入住,不仅仅是一个合同有效性的问题,其中涉及到复杂的权利、义务、风险、收入的平衡,在反对年龄歧视的同时,也要解决房东出租时的后顾之忧。

租赁房屋给老年人面临的风险不少,首要风险是老年人发生意外。如果老人在出租屋发生伤亡,又没有子女来照顾、处理后事,收不回房租可能还是损失小的,万一成了所谓“凶宅”则损失更大。这些都是房东、租赁公司在出租房屋时的真实顾虑。

市场的问题自然主要是依靠市场的力量来解决。随着老龄化规模的扩大,未来租房市场的年龄结构也会随之变化,针对老年人租房需求的

服务自然也会增加,那么相应制度支撑要进一步完善,以合理化解租房风险。

《福建日报》:住房租赁市场歧视60岁以上老人,既背离传统美德,也涉嫌违法。破解老年人租房难问题,有关部门可考虑在法律层面明确反对歧视老年租客,并建立黑白名单制度,对接纳、服务老年租客的企业和房东予以表扬,对歧视老年人的行为依法依规处理。同时,把解决老人租房问题纳入建设老年人友好城市、老年人友好社区计划,为老年人量身定制租赁房源,在公租房保障中对符合条件的老年人予以优先配租等。

实际上,随着我国老年人口基数不断增大,有租房需求的老年人不断增多,相应市场空间也将逐步释放。相关企业也应意识到,尊重市场规律,从“拒老”走向“助老”,有助于自身长远发展。

坐而论报

《童言无忌》添乐趣

河南郑州李进:《生活互动》版上有一个《童言无忌》栏目。以老人在照看孙辈或与孙辈接触中发生的趣事为主,让人读后忍俊不禁。

现在的孩子生下来就掉进“福窝”里,天真活泼又调皮。尤其是对大人的模仿能力很强,一些俏皮话虽然幼稚,但也不失为老年人照看孩子辛苦劳累时的一味调剂和剂,从孩子身上得到开心快乐。《童言无忌》栏目办得好,小孩的几句俏皮话会给老年人带来很多欢乐。

夸两句

给公交司机送挂历

石家庄石乐文:前段时间,我在石家庄市新华区省医院东公交站遇到了76岁的尚领起,他和81岁的姐姐,带着挂历专程慰问节假日坚守岗位的公交司机。

我了解到,尚领起是一位退休教师,他每年都会自费印一些挂历送给大家。今年除夕和春节期间,他和姐姐共给45条公交线路的公交车长们赠送了257本挂历。

新闻超市

金融帮扶

近日,石家庄市养老协会和中国工商银行石家庄分行共同研究制定了养老机构金融支持方案。截至目前,已为石家庄4家养老机构提供了金融资金支持,这些资金将用于支持养老机构改造升级,扩建新建等。

(王俊海)

读者交流

合理规划压岁钱

石家庄市温振海:读了《给膨胀的压岁钱“减减负”》一文,我感慨颇多。一方面,随着生活水平日益提高,过年给孩子的压岁钱也水涨船高,给不少家庭带来经济负担和压力,可一时半会儿又难以改变。另一方面,过年给孩子压岁钱本是长辈的一番心意,但需要量力而行,并且要合理

引导孩子,不能任由他们铺张浪费。

儿媳在处理孩子压岁钱的做法上,我觉得值得借鉴。今年孙子收到了一笔颇为可观的压岁钱,在儿媳的耐心引导下,少部分留作孙子自己零用,大部分则以孙子的名义存入银行。年后我带孙子在公园玩耍,路过一个卖玩具的小摊,孙子看到

后想买个机器人。我趁机问他:“你是不是有不少压岁钱吗?”孙子说:“妈妈把压岁钱给我存到银行里去了,说等我考上大学的时候用。”我说:“你妈做得对,上大学要花很多钱呢。”

过年给压岁钱是传统观念,只有采取正确的方式进行教育引导,才能让压岁钱发挥更好的作用。

读者说事

我为邻里调解纠纷

云南建水王玉春:我退休前一直在检察院工作。退休后,凭借积累的法律知识,被社区推选为“法律明白人”,处理邻居们的矛盾纠纷。

通过调解事件,我感觉处理矛盾纠纷时,耐心倾听是关键。每次调解,我都让当事人畅所欲言,思考他们的真实想法,找准矛盾争议点。然后采取灵活策略,分别给双方释法说理,引导他们换位思考,最终实现

和解。

社区的事,说大不大,说小也不小,处理不好,邻里间的疙瘩就会越来越大。有一次,一位新住户见邻居在楼道放了自己的物品,他也想占用楼道空间,就这样双方互不相让。我赶到现场,先安抚双方情绪,再解释楼道是公共区域,私自堆放既违法又有安全隐患。一番好言相劝后,双方认识到错误,清理了楼道杂物并握手言和。截至目前,我已经成功调解

了36起纠纷,为守护社区和谐尽了绵薄之力。

通过这么多年的调解工作,我总结出当“法律明白人”得做到四点:多学法律知识,抓住关键调解,找准矛盾点,跟大家交流要真诚。用了这些办法,解决矛盾又快又好,大家也都信得过我。我一直觉得,只有不停地学法律知识,把矛盾的关键搞清楚,才能真正帮大家解决困难,让社区和和美美。

参观生肖文物展

刘英田(石家庄):春节前夕,“灵蛇献瑞乙巳蛇年生肖文物展”在河北博物院开幕。

1月30日(正月初二)下午,我和家人到河北博物院参观。该展览分为“生肖文物的源与流”“幽幽蛇影”“腾蛇乘雾”和“蛇舞丰年”四个单元,汇聚了数百

幅与蛇有关的文物、图片。

参观时,我们还看到了各种类型的蛇形象造型在展馆展出。令人耳目一新的,是现场宫灯中的火焰也是一条活灵活现的小蛇,非常引人注目。今年春节,来河北博物院参观的人很多,大家一起过了个文化年,令人难忘。

结束语

亲爱的读者朋友们,“蛇年春节故事”征文今天就结束了,感谢大家的积极参与。由于版面原因,部分来稿未能刊登,在此向您表示歉意。

“蛇年春节故事”

这篇文章我爱读

石家庄韩秀菊:看了《李建抓:只为让更多人了解安平》一文,我深受感动。68岁的李建抓担任安平县红色研究会会长后,全力投身红色传承。他不辞辛劳,走访了700余位亲历者,整理出百万字资料。面对资料散落、老人记忆模糊等难题,也从未放弃。李建抓的事迹让我明白,老年朋友做事除了坚持,更要付诸行动。

石家庄董天恩:读了2月14日刊登的《我的健康我做主》一文,我颇有收获。作者虽不是运动员,却将锻炼身体视为与吃饭、睡觉同等重要的事。年轻时,她选择在公园快步走。这一走,就是整整30年。后来,担心快步走会损伤膝关节,就改为游泳。尽管她的游泳姿势不太标准,可坚持下来,身体却愈发强健。平日里外出办事,她也常常“以步代车”,尽可能增加活动量。

这位作者是我学习的榜样。我虽明白锻炼身体的重要性,但远不及她那般有决心和毅力,容易向困难低头,冬天怕冷,夏天怕热。今后,我要以她为楷模,把锻炼身体当作生活中的大事,坚定信念,做到“我的健康我做主,坚持锻炼到终生”。

石家庄王银海:我和老伴吃完饭洗碗时有几个坏习惯,一是不干就收,二是洗洁精不稀释,三是不注意清洗碗底。读了《洗碗要避免这些坏习惯》一文后,我俩觉得文章说得在理,要及时改正,避免因此染上疾病。这确实是一篇很有警示意义的好文章。

山东青岛宫文娟:看了《生活互动》版上的《一把连心钥匙》一文,我忍不住要为作者点赞叫好!俗话说,远亲不如近邻,近邻不如对门。文中的老太太给了邻居一把钥匙,这份信任难能可贵。邻居也不负所托,凭借这把钥匙,担起了照顾老人的责任。邻里间相互关爱、彼此照应,让生活更加幸福、温暖,尽显社会的文明与和谐。邻里之间,就应该是这样互帮互助的模样!

山东临朐马玉顺:近年来,电饭锅因功能多样、使用便捷、节能环保、烹饪效果好,广受欢迎。不可否认的是,大多数人清理电饭锅时,只洗刷内胆,忽视了其它部位的清洁,长此以往,会缩短电饭锅使用寿命并损害身体健康。2月7日《百事顾问》刊发的《清洁电饭锅不留“死角”》一文,详细介绍了清理发热盘、上盖和排气孔、外壳等所使用的工具和清理方法,操作性强,非常实用。希望老年报多刊登这样简便易行的“妙招”,让更多读者受益,让日常生活更便捷!

请您把近期从本报上看到的印象最深刻、最感动或最有意思的文章告诉我们,并说明理由。

邮箱:yzlnbdzcz@163.com
电话:0311-88629317

大千世界 鸡毛蒜皮 想说就说

来信地址:石家庄市中山东路313号燕赵老年报读者茶座
电子邮箱:yzlnbdzcz@163.com